



ЕВРОПЕЙСКАЯ КОМИССИЯ

ЕВРОСТАТ

Директорат С: Макроэкономическая статистика

Неофициальный перевод: Статкомитет СНГ

Люксембург, 30 апреля 2020

Влияние эпидемии COVID-19 на национальные счета

Вопросы и ответы

Эта записка будет обновляться по мере необходимости, чтобы отражать развитие эпидемии, выпуски данных и вопросы пользователей

1. Какое влияние оказала эпидемия COVID-19 на национальные счета?

Эпидемия COVID-19 в Европе будет иметь серьезные экономические последствия, которые будут отражены в оценках национальных счетов, начиная с первого квартала 2020 года. Правительственные ограничения, налагаемые на передвижение людей и не первостепенные виды экономической деятельности, не только имеют разные последствия для конкретных агрегатов, но также влияют на качество и доступность многих исходных данных, обычно используемых в процессе оценки. Это создает беспрецедентные проблемы для составителей национальных счетов, которые должны не только проводить оценку на основе более ограниченной информации, чем обычно, но и работать в сложных личных и рабочих условиях.

2. Существуют ли скоординированные действия на европейском уровне для решения этих проблем?

Да, Евростат и государства-члены работают вместе, чтобы предоставить пользователям наилучшие статистические данные. В области национальных счетов Евростат предоставляет руководящие указания (<https://ec.europa.eu/eurostat/en/data/metadata/covid-19-support-for-statisticians>) по соответствующим методологическим аспектам и вопросам разработки данных. Существует общая ответственность в плане обеспечения полной прозрачности информации о воздействиях COVID-19 и донесения ее до пользователей.

3. Какие изменения вносятся в методы и источники данных для оценки европейских агрегированных данных?

Что касается европейских агрегированных оценок, то никаких изменений в методах не предвидится. Они рассчитываются на основе данных, предоставленных национальными статистическими службами (НСС), которые

уже используют методы условного исчисления (импутирования) при отсутствии информации. Документы, описывающие методы оценки ВВП и занятости для Европы, а также национальные методы получения оценок приведены на специальных веб-страницах, посвященных ВВП ([GDP](#)) и занятости ([employment](#)).

4. Национальные правительства принимают исключительные экономические меры для поддержки бизнеса и домашних хозяйств. Как они учитываются при составлении национальных счетов?

Евростат координирует согласованную регистрацию исключительных экономических мер в национальных счетах в государствах-членах ЕС в соответствии с установленными правилами Европейской системы счетов 2010 года (ESA 2010). Евростат рассмотрел вопрос о мерах государственной поддержки для бизнеса и домашних хозяйств и выпустит дополнительные записки и по другим вопросам. Эти руководящие указания в основном предназначены для составителей национальных счетов в НСС. Они доступны (или будут доступны) на странице поддержки статистиков в связи с COVID-19 на веб-сайте Евростата <https://ec.europa.eu/eurostat/data/metadata/covid-19-support-for-statisticians>.

5. Повлияла ли эпидемия на источники данных для национальных счетов, и как Евростат и НСС справляются с этим?

В большинстве стран ВВП оценивается независимо, используя подходы со стороны производства и со стороны использования с дополнением оценок, со стороны доходов. Оценки ВВП основаны на множестве источников, таких как краткосрочная статистика предприятий, статистика международной торговли и платежного баланса, а также административные данные. На национальном уровне источники данных испытывают влияние эпидемии. Это выражается в задержках в доступности обычных источников (например, налоговых данных, финансовой отчетности и т. д.), а также в снижении качества исходных данных из-за перебоев в сборе данных (например, обследований, основанных на физическом присутствии операторов, более низком, чем обычно проценте ответов и т.п.).

Что касается мер по смягчению последствий, подразделения национальных счетов уже работают в тесном сотрудничестве с другими статистическими департаментами и национальными администрациями, чтобы определить влияние на источники и получить информацию по любой проблеме качества, с которой они могут столкнуться. Они также исследуют альтернативные или дополнительные источники, которые могут быть использованы для улучшения процесса оценки, и адаптируют методы оценки и моделирования, где это необходимо.

6. Будут ли данные национальных счетов опубликованы Евростатом и государствами-членами своевременно?

Да, в рамках скоординированных действий в Европейской статистической системе Евростат и государства-члены отдали приоритет публикациям по национальным счетам, поскольку данные, отражающие меры, предпринимаемые

правительствами, и их влияние на корпорации и домашние хозяйства будут представлять большой интерес для пользователей.

Евростат будет стремиться публиковать все данные, выпуски новостей и другие публикации вовремя, как это было предварительно объявлено в [календаре публикаций](#). Государства-члены прилагают все усилия в трудных условиях и объявляют о своих планах на своих веб-сайтах (список НСС ([список НСС](#)) и для Бельгии - [Национальный Банк Бельгии](#)). В соответствии с принципом подчиненности они принимают свои собственные решения в отношении национальных публикаций.

7. Повлияет ли это на качество данных национальных счетов, и где я могу найти информацию об этом?

Ожидается, что пересмотры будут выше, чем обычно, с последующим обновлением национальных счетов. Во-первых, это будет наблюдаться для данных за первый квартал 2020 г., когда кризис, связанный с COVID-19, распространился по всей Европе и когда правительства вводили меры по карантину в разные моменты времени, в основном, в марте. Во-вторых, данные за второй квартал 2020 г. могут быть еще более уязвимыми, так как трудности в проведении статистических обследований и сборе административных данных затронут весь отчетный квартал. Кроме того, еще не до конца известно, как будут вводиться национальные меры по снятию карантина. Наконец, существует риск того, что годовые данные, обычно публикуемые в период с сентября по октябрь, также могут быть затронуты.

Информация о качестве данных, связанная с COVID-19, будет доступна на национальных вебсайтах (список НСС ([список НСС](#)) и для Бельгии - [Национальный Банк Бельгии](#)), а в агрегированной форме - на сайте Евростата ([здесь](#) и [здесь](#) [здесь](#)).

8. Будут ли оценки европейского ВВП надежными?

Как правило, оценки ВВП основаны на устоявшихся источниках и методах оценки, которые были тщательно проверены и оценены. В условиях кризиса, связанного с COVID-19, оценки европейского ВВП могут пересматриваться сильнее, чем обычно. Это особенно касается предварительных оперативных оценок ВВП T + 30, которые обычно основаны на данных 16 государств-членов, охватывающих 88% ВВП ЕС, и оперативных оценок T + 45, которые основаны на данных 19 государств-членов, охватывающих 93% ВВП ЕС. Регулярные оценки основаны на полном наборе данных по стране, но их надежность также может быть снижена из-за ожидаемого снижения надежности оценок по конкретным странам.

9. Как понять, что оценки национальных агрегатов ВВП менее надежны?

Данные с более низкой надежностью, публикуемые Евростатом в его выпусках новостей и в [Евробазе](#), будут помечены флажком «и». Использование других флажков данных, таких как «р» для предварительных и «е» для оценочных, будет продолжено. Цель состоит в том, чтобы при необходимости согласованно использовать флажки в национальных публикациях и публикациях Евростата. Евростат выпустил руководство ([guidance](#)) по публикации и передаче данных и метаданных национальных счетов в контексте кризиса, вызванного COVID-19.

Дополнительная обобщенная информация будет доступна в пояснительных метаданных на веб-сайте Евростата. Метаданные также доступны из каждой таблицы данных.

10. Как и когда будет улучшено пострадавшее качество данных?

Ожидается, что кризисные ограничения будут постепенно ослабляться и что проблемы с источниками данных будут постепенно разрешаться. Составители национальных счетов будут стремиться к тому, чтобы не было задержек с выпуском обновленных цифр. Для европейских агрегированных данных Евростат будет следовать своему обычному графику выпуска, объявленному в [календаре публикаций](#) (см., в частности, [календарь обновлений основных агрегатов](#)). Что касается ВВП, то после предварительных оценок 30 апреля оценки для первого квартала 2020 будут пересмотрены 15 мая 2020 года (ВВП и занятость в $t + 45$ дней), и 9 июня 2020 года (регулярная публикация оценок ВВП и занятости), и 20 июля 2020 года (публикация базы данных). Эти оценки будут включать обновленные национальные оценки при наличии.